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ШШ TOVARIŠ 
Glasilo Udruienja Jugoslov. Učiteljstva — Poverjeništvo Ljubljana. 
7»e »pise, v ocenc poslane knjige itd. ie pošiljati 

•amo na naslov: 

Uredništvo Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, Frančiškanska ul. 6. 

Rokopisov ne vračamo. 

V«e pošiljatve je pošiljati franko. 

- K . 

Centralistična ali avtono-
mistična zakonodaja in 

uprava šolstva. 
Boj za šolsko zakonodajo v naši dr-

žavi je v prvih obrisih že viden v enakih 
skupinah kakor se je vršil v Avstriji. Eden 
prvih skupnih zakonov v naši državi bo 
šolski zakon. 

Tri skupine se bodo postavile proti 
šolskemu zakonu, ki jih lahko delimo v 
avtonomistično - separatistično s povdar-
kam lokalnega patrijotizma, v konfesi-
onelno, ki bo poleg prvega povdarjala 
tudi konfesionelni moment proti zakonu, 
in v stvarno skupino z ozirom na princi-
pijelne in upravne pomisleke proti zakonu. 

V glavnem se pripravljajo na boj 
proti centralistični šolski zakonodaji tako-
zvani avtonomisti in klerikalizem; ven-
dar je velika razlika med avtonomisti. ki 
so vodili boj proti centralistični šolski 
zakonodaji v Avstriji in avtonomisti. ki ga 
pripravljajo danes pri nas. 

Avtonomistično stališče je bilo v Av-
striji opravičljivo, ker se državna ideja ni 
krila z nacionalno idejo. Avtonomisti so 
bili poleg Italijanov tudi Slovani, katerim 
je šlo za boj nacionalnega obstanka; cen-
tralisti so bili pa Nemci, ki so hoteli na 
podllagi državne ideje dobiti hegemonijo 
nad slovanskimi narodi v državi in po-
spešiti germanizacijo. V naši državi je 
danes naša višja nacionalna ideja hkrati 
•udi državna ideja. Kdor se čuti pravega 
Jugoslovana, ta se mora izreči za državo 
m mora pomagati odstraniti lokalni patri-
jotizem. 

Vzporedno z bojem z državno ustavo 
se bije boj za temelj šolske zakonodaje in 
uprave. 

Avtonomija v šolstvu je toliko opra-
vičljiva. da se šolskim korporacijam za 
posamezne pokrajine ne veže rok in se 
jih ne ovira z zakonom, ter se jim da mož-
nost — če so dani pogoji — da lahko do-
sežejo čimvišji smoter v svojem področju 
in se jih ne ovira v razvoju; na drugi 
strani pa se zaostalim delom države pred-
piše z zakonom minimum, ki ga zahteva 
uržava od splošne ljudske izobrazbe. 

Izpričevalo in merilo za stopnjo kul-
ture države ni izobrazba posameznih pro-
težiranih in posedujočih stanov ali razre-
dov. temveč je ravno splošna izobrazba, 
ki jo goji osnovno šolstvo. Ona je temelj 
iegra, kar potrebuje država in šolska 
uprava, da izpelje reforme na višjih stop-
njah šolstva. 

Vzajemnost in strpnost troimenega 
naroda zahteva, da se pri upravi šolstva 
ne forsira jezikovnih nadvladanj. pred-
Pfavic in nasilnih asimilacij. Na jasnem 
si moramo tudi biti. da je državno edin-
stvo in zveza, državna ideja in državni 
interes prvi in da za njim stoje avtonomi-
stične in separatistične pravice lokalnega 
patrijotizma: enako tudi dolžnosti, ki jih 
'niajo pokrajinske edinice izpolnjevati do 
?Plošnosti in do države. 

Potrebo centralne šolske zakonodaje 
narekuje tudi potreba regeneracije bodo-
čih generacij v državnem čustvovanju, da 
1)0 izšla naša država kot enotna pomla-
dna sila na politično in kulturno polje 
tvrop e in svetovne trgovine; gre torej 

za to. da se v vseh državljanih vzbu-
di čut jugoslovanskega državljanstva in 

Ka v njih ohrani. Državljanstvo pa za-
^ e va . da vsak državljan da svojemu 
°troku tako vzgojo, ki pospešuje in položi 

Učiteljski Tovariš izhaja vsak četr tek pop. 
Ako je ta dan praznik, izide list dan pozneje. 

Za neorganizirane 100 — K, za naročnike v ino-
zemstvu 140'— K letno. 

Posamezna številka po K 2-—. 

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, 
razpise služb je plačati po 1 K za 
vsako petit-vrsto. Priloge stanejo poleg 

poštnine še 50 K. 

podlago državnemu blagostanju in dr-
žavni eksistenci. 

V vsakomur mora biti torej prepri-
čanje. da je celotno šolstvo stvar držav-
ne zakonodaje in da mora v državnem 
interesu ostati nadalje kot njena naloga. 
Pravica in dolžnost državne zakonodaje 
ie. da postavi pravila, ki določajo pojme, 
bistvo, nalogo in smoter šolstva in njega 
notranjo, splošno veljavno potrebo. Ugo-
tovitev teh vodilnih principov je državna 
zadeva, partikulerna izvedba istih je 
stvar krajevnih edinic: splošno in skupno 
v šolstvu pripade državi, posebnosti ln 
krajevne potrebe so pa stvar krajevne 
uprave. 

Gre torei za politični centralizem v 
zakonodaji in za upravno čim širše pra-
vice. čim širšo avtonomijo in decentrali-
zacijo; na podlagi tega načela je učitelj-
stvo poverjeništva UJU v Ljubljani tudi 
sestavilo svoj »Načrt šolskega zakona za 
kraljevino SHS«. 

Državni interes zahteva, da pridemo 
čimprej iz kaosa zakonitih določb in od-
redb. v katerem se danes nahajamo na 
šolskem polju in dobimo Čimprej enoten 
državni šolski zakon. 

Še srbohrvaščina. 
Moja mati se je včasih jezila na de-

kleta, vrnivša se po kratkodobni službi v 
Zagrebu, češ. štirinajst dni je dekle služilo 
na Hrvatskem, pa noče več znati domače 
govorice! Pred kratkim sem čital list 
slovenskega vojaka iz srbske garnizije. 
Tudi ta ni več pisal slovenski, akoravno 
je šele par mesecev v Srbiji. Pismo ni bilo 
sicer pisano v cirilici, ali slog je bil že 
skoraj popolnoma srbohrvatski. Popol-
noma prav ima torej tovariš R. Ž. s svojo 
trditvijo, da imamo pravzaprav le en je-
zik. Štokavščina je pač našemu do pisme-
nega jezika se povzpelemu narečju tako 
slična. da ne dela nikakih preglavic Slo-
vencem. ki jih razmere zaneso med bra-
te. Le tiskana cirilica je veliko napotje za 
naše ljudi, ker je ne znajo čitati. Razni 
napisi, objave, časopisi — vse to dela na 
nje strahovito nenavaden vtis,, da se jim 
/.di svet tuj. ko je vendar tako zelo naš. 
Ko se tam doli priuče tiskani cirilici, spre-
gledajo kakor slepci. »Saj so to tudi naše 
besede,« se jim razjasni v duši in občutek 
iujinščine uplahne. 

Mi pa debatiramo o slovničnem po-
uku v 3. šolskem letu, o slovnicah, čitan-
kah itd., ali do tega se še nismo povzpeli, 
da bi prijeli za praktično plat. Brez učil 
za tiskano cirilico smo dosedaj poučevali 
le pisano. O Božiču je sicer izšla Srbska 
početnica. ali ista se ne more uvesti iz 
denarstvenih ozirov na marsikateri šoli; 
zato bi storil hvalevredno delo založnik, 
ki bi izdal primeren nastenski abecednik. 
Druga praktična plat tega pouka je vaja 
pravilnega naglaševanja pri čitanju. Ker 
ima štoikavščina popolnoma drugačen na-
glas, je marljiva vaja neizogibno potrebna. 
Pojasnjevanje besed, iskanje smisla iz 
prečitanega stavka pripovedovanje pre-
čitanih beril, kakor tudi prosti razgovori 
tvorijo važno jezikovno vajo. Slovnico 
si pa prihranimo za zadnje šolsko leto in 
še tukaj obravnavajmo le najvažnejše 
razlike med slovenskimi in srbohrvatski-
,mi oblikami. Predpogoj temu pouku mora 
biti natančno znanje slovenske slovnice. 

Nikar pa ne uvajajmo štokavščine v 
3 šolsko leto! Ako pričnemo s tem po-
ukom že na srednji stopnji, navadili bo-
demo učence strahovite kolobocije; saj 

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, 
če ee tiska enkrat . . 2 K — vin. 
„ ., „ dvakrat . . 1 » 50 ,. 

za nadaljnja uvrščenja od petit-vrste po 60 vin. 
Oznanila sp re jema Učiteljska t i skarna. 

Članstvo ljubljanskega Poverjeništva 
UJU ima s članarino tudi že plačano 
naročnino, torej ni treba članstvu na-

ročnine posebe plačevati. 

otroci na srednji stopnji še ne obvladajo 
svojega lastnega pismenega jezika! V 
tretjem šolskem letu še otrok ne zna pra-
vilno nagilašati svoje lastne govorice, pa 
hočete z njim čitati hrvatske knjige? 
Tam mu še dela preglavice Slovenski 
dual, a seznanjati ga hočete z narečjem, 
ki istega sploh ne pozna? V 3. in 4. šol-
skem letu vadimo slovensko siklanjo in 
sprego. a otroka mi hočete zmešati s sr-
bohrvatskimi oblikami? Je li to po-
potrebno? 

Hočemo li ohraniti slovenščino čisto 
in lepo. in za opustitev iste še ni prišel 
čas, potem pričnimo s srbohrvaščino v 5. 
odnosno 6. šolskem letu. Zadostuje po-
polnoma! Ako se pa odločimo za popolno 
pohrvatenje, pa pričnimo takoj s prvim 
šolskim letom. Sorodnost narečij jamči 
za vspeh. Žalčanov. 

ŠIMO POHORSKI: 

Deška ročna dela. 
»Kaj pa je tebe treba bilo«? si je te 

dni mislil marsikdo, ko je čital v 20. šte-
vilki »Učiteljskega Tovariša« naredbo 
Poverjeništva za uk in bogočastje o uve-
denju deških ročnih del v osnovno šolo, 
vendar pa najbrž ni bilo nikogar, komur 
bi bil ta vzklik ušel radi tega, ker smatra 
novi predmet nepotrebnim, marveč ma-
jali smo z glavami, ker se nam vsled se-
danjih razmer zdi rokotvorni pouk le tež-
ko mogoč. 

Res nam bode delal novi predmet v 
začetku velikanske težkoče. ker manjkajo 
zanj skoraj vsi predpogoji, kakor polja, 
hlevi, delavnice, orodje, zadostno izvež-
banje učiteljev, toda prej ko se lotimo 
dela, tem bolje za nas in za stvar. 

Zapreke tudi niso nepremagljive. Po-
vodom izvedbe agrarne reforme in uved-
be profesorskih plač za duhovnike bode 
mnogokje mogoče dobiti potrebno, zemljo 
In prostore za delavnice, tvornica za 
učila in kaznilnice bi mogle izdelovati 
ceno orodje in ker se je gojila marsikje 
ta ali ona panoga deških ročnih del, za-
moremo učitelji v kratkem zbrati toliko 
izkušenj, da imamo navodil za začetek 
pouka več kot dovolj in nam ne bode 
treha prenašati šolskih delavnic iz nem-
ških mest na naša kmetijska tla. Sčaso-
ma se bodo predpogoji zboljšali. naše iz-
kušnje bodo številneje in mogoče bode 
urediti rokotvorni pouk zistematično, ko-
likor bode sploh potrebar" ' 

Naša prva naloga je. da hitro zbere-
mo tozadevne izkušnje in pričujoče vrsti-
ce imajo namen, povzročiti, da tovariši, 
ki so se že ukvarjali z rokotvornim pou-
kom, podajo svoje misli o njem. Tudi jaz 
si usojam izreči q predmetu nekaj besed. 

Smoter pouka deških ročnih del bo-
di: vzbujati v učencih veselje do korist-
nega dela. navajati jih k samostalnosti, 
uriti jim roko in oko ter poglabljati zna-
nje obravnavane učne tvarine. 

Za dosego tega cilja delovati, je dolž-
nost vseh stopinj osnovne šole; nižja In 
srednja stopnja naj pripravljata na pouk 
v deških ročnih delih, ki se goji v pravem 
pomenu besede še le na najvišji stopnji. 

Glavni predpogoj za uspešen roko-
tvorni pouk je risanje iz spomina in po 
predstavah, vsled česar se mora risanje 
od 1. šolskega leta naprej gojiti na ta na-
čin. Na srednji stopnji bi bilo treba temu 
predmetu odmeriti na teden po 2 url. 

Na srednji stopnji je že mogoče risa-
nju temeljnih geometričnih oblik pridru-
žiti rokotvorne vaje, n. pr. učenci izde-

Naročninoj reklamacije, t. j. vse administrativ nt 
stvari, je pošiljati samo na naslov; 

U p r a v n i š t v o Učiteljskega Tovariša 
v Ljubljani, VII., Celovška cesta 38 I 

Poštni čekovni urad š t 11.197. 

Reklama tije so proste poštnine. 

lujejo iz papirja ali lesa po meri pravo-
kotne in kvadratne ploskve, ravnila, tri-
kotnike, priproste okraske in razne druge 
primerne predmete, ki se dajo izgotoviti 
največ z nožem. Škoda, da moramo po-
grešati plastelin! Ilovice ne priporočam 
za delo v šolski sobi. Ročna dela srednje 
stopnje naj bodo po možnosti domače 
naloge. 

Učence navajamo k delu, ako jih va-
dimo. da sami pazijo na snago, prinašajo 
redno svežo vodo, oskrbujejo tablo i. t. d. 
Jaz imam svoj razred vedno snažen, če-
ravno so mi šolske služkinje že po cele 
tedne štrajkale. Mojemu tovarišu zbirajo 
učenci za šolski vrt gnoj po okrajni cesti, 
ki vodi mimo šole, in nobeden kmet še ni 
ugovarjal. Šolsko življenje sploh nudi za-
dosti priložnosti, da vzbujamo v otrocih 
veselje in voljo do dela. 

Reden pouk v deških ročnih delih 
spada v najvišji razred, oziroma oddelek. 
Snov nam kažejo življenske potrebe pre-
bivalcev šolske občine, a večkrat nam jo 
poda pouk v ostalih predmetih. 

Ker pa je ogromna večina naših 
osnovnih šol podeželnih, je naravno, da 
se bodemo pri pouku deških ročnih del 
morali v prvi vrsti ozirati na potrebe 
Kmetijstva. Da mnogo kmetskih otrok ne 
ostane zvestih rodni grudi in se zgubi po 
mestih, rudnikih in tovarnah, nas ne sme 
motiti: dobro je. da spozna kolikor mo-
goče mnogo ljudi, kako mnogostranska 
m umna so poljedelčeva opravila in kako 
težaven in lep je kmetski stan. Za šole v 
velikih mestih bode seveda treba dru-

gega učnega načrta. 
Ko bodo podeželske osnovne šole 

dobile velike vrte in poskusna polja, vzor-
ne hleve za kravico ali vsaj za kozo, za 
pujske, kunce in kokoši in ko bode pri 
vsaki šoli stal lep čebelnjak, bode pač za 
vse učence višje stopnje dovolj prilike za 
ročna dela: opravila na vrtu, polju in v 
hlevu, a v zimskem tečaju in ob deževnih 
dneh razna popravila in izdelovanje no-
vih potrebščin, kakor orodja, ročev, za-
bojev, košar, polic i. t. d. 

Kjer se goji kakšna domača obrt, mo-
ra se pouk v deških ročnih delih ozirati 
tudi na njo. Posebno važno bi bilo, uva-
jati v to obrt narodne motive. 

Razun potreb vsakdanjega življenja 
nudi tudi šolski potlk mnogo tvarine za 
'•okotvorne vaje, s katerimi se more po-
glabljati obravnavana snov. 

Če n. pr. pri pravopisju ponavljamo 
pisavo lastnih imen, imamo lepo prilož-
nost. da z učenci izmenjamo nekaj tipič-
nih izvesnih tabel naših obrtnikov, ki 
svetu glasno kažejo nizko jezikovno izo-
brazbo mnogih rokodelcev in branjevcev. 

Kadar obravnavamo katero geome-
trično osnovno telo, naj ga mladina izgo-
tovi iz lepenke — najboljša predvaja za 
kartonažna dela — • izrezuje iz lesa in Iz-
deluje priproste predmete z isto obliko. 

Bliža se naroden praznik in tedaj naj 
mladina pod našim vodstvom sama okin-
ča slavnostni prostor. Pri zgodovinskem 
pouku bi se morali životopisi mož, ki 
so s svojim velikim umom in vztrajnim 
delom preobrazovali svet, vsaj z isto vne-
mo obravnavati kot biografije velikih vo-
jakov in politikov. Ravno tako moramo 
otrokom pri zemljepisnem pouku dokazo-
vati. da le plodonosno delo osrečuje člo-
veški rod. 

Če govorimo o koristi in varstvu 
Ptic. izdelujmo takoj tudi hišice za krm-
ljenje in valilnice za razne krilate pevce, 
ali če opozarjamo na škodo glodavcev, 

Telefon uredniš tva 
š tev . 812. 
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pokažimo tudi, kako se delajo iz kolov in 
žice plašči za mlada sadna d revesa In 
preproste mreže, ki na j branijo podganam 
in mišim vhod v naše shrambe. 

Pr i pr i rodoslovnem pouku izdelujejo 
učenci pr iproste apara te , n. pr. vod, mo-
tovilo. k r amar sko tehtnico iz lesa i. dr. 

Telovadci si na j izgotovijo palice in 
stojalo za skakanje sami. 

Delo bode moralo biti individualno, 
kajti zmožnosti učencev in potrebe doma-
čega gospodars tva so jako različne. 

Ogromna večina učiteljev seda j ne 
more biti kos novi nalogi,, in zato bode 
t reba več učnih teča jev iz poljedelstva, 
mizars tva , ple tars tva. Kjer učitelj ni zmo-
žen kakšnega dela, na j šola najme za ne-
k a j ur rokodelskega mojstra , da pokaže 
učitelju in učencem najvažnejša opravila 
svoje s t roke. 

Končno še neka j : ne bojmo se od-
pora nerazsodnega dela s ta r šev in krajnih 
šolskih s v e t o v ! Kakor vsaka novotari ja 
bodo i deška ročna dela zadela na oster 
odpor, toda alko se učiteljstvo z razumom 
in s rcem loti nove naloge, bode že v 
malo letih nasprotovanje zlomljeno. 

Probuda. 
Ko se je že ždavne j prej mnogo trudil 

za to s tva r profesor Grebene na obrtni 
šoli. osnovalo se je p r avka r pretekle dni 
društvo, ki utegne odločevati v naši bo-
dočnosti in povzročiti preokre t na našem 
gospodarskem polju. To je P r o b u d a , 
druš tvo za prospeh narodne umetne obrti . 

T e m povodom nam je omeniti pr i re-
ditve na umetno-obrtni šoli. 

Že za časa avstr i jskega v ladovanja 
je zbiral gosp. Grebene po vse j Kranjski 
predmete , ki so značilni glede narodne 
umetnosti . Kljub »ljubeznjiviim spodbu-
dam« (? ) tedanjih nadzornikov obrtnih 
s trokovnih šol. ki so iz »čiste ljubezni« 
(?) do naših narodnih teženj preprečeval i , 
da bi se upoštevala naša domača orna-
mentika tudi pri pouku, z besedami : »Las-
sen Sie das , das ist nicht schön!« — ni 
odnehal v svojih težnjah. Zato ie naras la 
danes n jegova e tnografska zbirka tako, 
Ла zastopa milijonsko vrednost . T a zbir-
ka. ki je že učencem obrtne šole seda j na 
razpolago, obsega momente, na katere se 
bodo mogli upirati umetniki združeni v 
»Probudi«. ko bodo snovali nove tipe v 
zmislu narodne umetnosti. Popolna je, d a 
ji ni zlahka para v Sloveniji. Želeti bi ji 
bilo več prostora, da bi prišla do p r ave , 
vel jave. 

Na podlagi te zbirke in p redmetov 
narodne umetnosti iz raznih k ra jev in 
e tnografske zbirke našega deželnega mu-
zeja. je nastalo pod vods tvom imenova-
nega gospoda obilo risb, ki so jih mogle 
ogledati te dnj v razs tav i sobe 7 na obrtni 
šoli v pritličju razne ljubljanske šole. T e 
risbe na j bi kazale, kako bi se morala na 
podlagi tega. kar nam je že narod nudil 
v umetni obrti, razvijat i naša obrt v bo-
dočnosti. 

Tu vidimo posnetke raznih portalov 
domačih hiš. zlasti lepe iz ljubljanske oko-
lice, z Gorenjskega, pa tudi iz drugih k ra -
jev domovine. Naša domača hiša je zasto-
pana v projekcijski risbi, pa tudi v sliko-
viti perspektivi , postavl jena v obližje in 
znak svoje pokrajine, kjer sme stati, ka-
mor spada po slogu. Upodobljen je slog, 
ki je ve l javen za Istro in Kras, za Gorenj-
sko stran na pobočju gore. za turis tovsko 
hišo v višinskem čistem zraku, pa tudi za 
letoviščarski hotel, ki bi ustrezal miljeju 
lepega kra ja ljubljanske okolice. 

T e s tavbe so nastale po .š tudi ju do-
mačih slogov na licu mesta. Zgrajena so 
pa spominu, upoš tevaje naš okus, naš m a -
terijal. naše ozračje, obenem pa tudi mo-
derne zahteve po higijeni, varnost i proti 
ognju in željo po udobnosti. Ustrezat i mo-
ra jo po vsem pravemu namenu in s tem 
tudi estet ičnemu okusu. 

V te hiše pride pohištvo domače obr-
ti. ki ga kažejo nadaljni osnutki. Pos te l j -
njaki in omare imajo domače okraske v 
barvah , ki jih ljubi naš narod. — Vse pol-
no je lepih okraskov s končnic panjev, z 
domačih vezenin, kožuhov, pr tov, avto, 
malih kruhkov i. dr. Narisane so zopet 
drugod krasne z okitom opremljene p r e s -
l j ice; potem so tu noži, žlice, žličnikl, 
pipe (vivčki) in druga sama domača umet-
na obrtniška roba. 

Prvi poizkusi pravih predmetov, ka-
kršni bi na j izhajali v bodoče iz rok do-
mačih obrtnikov, so razstavljeni na po-
sebni mizi. — Mojster Repič je podal tu 
k rasne dragocenost i svoje domišlj i je: 
kmetiški parček iz svoje domovine Vipa-
ve. ženske v kranjskih narodnih nošah, 
narodni figuralni okras na predmetih za 
jedilno in salonsko mizo (šolnike, pepel-
nike). Zlasti lepo je uspel t rnovski ribič 
na sodasti posodici za kadilce. Novi 

osnutki čutaric so nam zgledi, k a j bi se 
rnoglo nuditi kot pristno naroden spomi-
nek našemu romarju na Brezjah in naše-
mu gostu-letoviščarju na Bledu ali v ka-
kem drugem kraju, mesto raznih »souve-
nierjev«. ki odrivajo kot tuja ničvredna 
šara izdelke domače obrti na teh mestih. 

Razstava Probude ima torej namen 
pokazati , kako naj bi se domača mala 
obrt osnovala na narodnih motivih, da bi 
nudila ne le narodu samemu pristno do-
mače blago, ampak tudi tujim izdelke do-
mače umetnosti. Tujca bodo ti naši izdel-
ki zanimali. Ni mu za man jv redno šaro 
dunajske, norimberške. angleške in druge 
svetovne industrije, ki je pokopala umet-
nost in okus, isti okus male obrti, ka te rega 
so že morali ščititi estetiki, umetniki in 
pedagogi sve tovnega slovesa, kakor zla-
sti John Ruskin. William Morris, Wal t e r 
Crane, Borne Joves. Lichtwarck in Ker-
schensteiner. 

Umetni obrtnik na j se risaie vglobi v 
duh domačega sloga, naj se navzame nje-
gove lepote in značilnosti, uporabi pa na j 
ga snujoč vedno dalje in dalje tako, da za-
dostuje modernemu okusu, pa tudi vsem 
zah tevam udobnosti napredujočega časa. 

»Probuda« je izvolila svoj odbor, ki 
deluje z vnemo. Tajnik »Probude« g. prof. 
Volavšek je poleg prof. Grebenca poda-
val mladini s tujih šol po večkra t ne-
umorno. da bi vzbudil zanimanje na tem 
rölju p rosve te . Iz njegovih podavanj po-
snemamo v kratkih potezah. 

Politično smo se osamosvojili. P o -
trebna pa je istotako naša gospodarska 
osamosvoji tev. Ta je le mogoča, ako raz-
mahne mogočno domača obrt. Vse smo 
prejemali do danes iz tuj ine: čipke, izdel-
ke, fajance, igračke, (nippes) itd. — Ni to-
re j čuda, da trdijo nekateri , da nimamo 
domače umetnosti . Da to ni res. že priča 
naša razs tava, poleg pa folkloristiška 
zbirtka. Ljudska umetnost se kaže v ne-
dvomljivi zmožnosti, krasiti p redmete 
domače rabe z oblikami, ki vs t reza jo 
umetniškemu čutu. 

O nastanku ljudske umetnosti so na-
zori različni. Nekateri mislijo, da je da -
našnja ljudska umetnost dedščina p rave-
kov. Človek ie že od nekdaj imel v sebi 
naggn. dičiti svoje predmete, ki jih je 
imel v rokah vsaki dan. da bt mu bili ljub-
ši. Ti nazori, da so ljudski okraski t radf-
cijonalni, ne morejo biti napačni. Okraski 
našega prepros tega naroda so zelo po-
dobni tistim, ki jih nahajamo na p redme-
tih prazgodovinske dobe. Vrst i tve točk, 
črt , s iksakna poteza in druge geometrične 
oblike so krasilna s reds tva že pr i naših 
mostiščarjih, obenem pa jih nahajamo tudi 
pri nas. — Drugi trde, da je naš kmet po-
jn ra l krasilne prvece po mestih, k a m o r jih 
*e prinesel promet od tujih narodov, in jih 
priredil po svojem okusu. Tudi to mne-
nje je opravičeno. Naša dežela leži na 
prometni progi med zahodom in vzho-
dom. med jugom in severom. Po t iz Ita-
lije je vodila v Nemčijo čez Kranjsko (Dü-
rer o Kamniku, pis.). V mest ih se je udo-
mačila tuja umetnost . Kmet jo je posne-
mal. pa jo preobrazil v svoiem duhu. 

Narodna umetnost se da primerjati z 
dealektom. Ce je tudi književni jezik po-
polnejši, izraz v narečju je krepkeji . je-
drnat . samonikel, značilnejši. Tako je tudi 
z narodno umetnostjo. — Izraža ljudski 
značai, narodno-gospodarske in družabne 
razmere , njegove šege. Slovenec je pobo-
žen. vesel, šal j iv; ljubi svoje domače še-
ge. gostoljubnost, družabno življenje, svo-
jo zgodovino in svoje pravlj ice, pa tudi 
poezijo. Vse to izraža v svoji umetnosti. 
V tein oziru so zlasti zanimive končnice 
panjev, ki niso v nobenem narodu tako 
lepe nego pri nas. 

Snovi, v katerih se je izražala umet-
nost. so bila v prvi vrsti les. po tem že-
lezo. lončarska glina, steklo. Les je obde-
loval priorost samouk medtem ko je v 
železu izražal svojo dekora t ivno zmisel 
izučen obrtnik. Lončarska dela so oprav-
ljali istotako rokodelci ; stekleni izdelki pa 
so prihajali iz Češke in Moravske . Vendar 
pa so se pri nas slikale podobe na steklo. 
Na škrinje so slikali podobe večkra t ti-
rolski »kistlerji« (klinstler?), ki pa so se 
ravnali po narodnem okusu in po njego-
vih potrebah. Zato vidimo na škrinjah če -
sto orla iz kranjskega grba in naše d o m a -
če cvetice. Lončarji so č e s t o ' n a pečnicah 
poizkuševali svojo umetnost. Poleg naše-
ga orla in drugih okraskov so upodabljali 
prizore iz kr iževega pota. (Najbrž vpliv 
nemških i m e t n i k o v Tirolcev in Bava r -
cev. Pis.). 

Tudi majolike spadajo k proizvodom 
naše narodne umetne obrti. Izdelovale so 
se sicer v Italiji v Pesaro , a to se je zgo-
dilo DO naročilu naroda in n jegovem oku-
su. V dokaz temu zopet kranjski orel, po-
tem razni slovenski napisi, pa tudi v ci-

! rilici. Druge v r s t e majolike so se izdelo-

vale v Pordenone. (Podavate l j pokaže po-
leg drugih vrs t majolik in vseh predmetov , 
o katerih govori, tudi majoliko. ki je bila 
narejena v Kamniku). Ločijo se vse ma-
jolike po kakovost i dela, dovršenosti gro-
tesk po oblikah orla. po barvi in tudi 
snovi. Vse pa kažejo naš okus in znake, 
da so bile narejene po naročilu naših 
ljudi. 

Na čipkarstvo je vplivala cerkev . 
Umetnost se je širila iz ženskih samosta-
nov v preprost narod. Idrijske čipke 
imajo te znake. A tudi te so se preobra-
zile v domačem zmislu. 

Orodje, s katerim se je delalo v lesu, 
je bil navaden nož (pipec). Pas t i r na pla-
nini išče kra tkega časa. Zdi se mu po-
trebno. da okrasi svojo palico. Sorva 
dela samo zareze, da označi število svo-
jih ovac. krav . Čut za lepoto pa ga vodi 
dalje. Palico opiše, izreze iz n je pasjo 
glavo itd. in se veseli svojega uspeha. Ko 
pride gospodar, hoče tudi njemu izročiti 
lep dar. Napravi mu g a : palico, pipo. Kra-
vi napravi ovratnik za zvonec, planšarici 
izreže in okrasi umetno žlico, žličnik, po-
sodo za maslo, svoji izvoljenki preslico. 

Preja je bila v starih časih zbirališče 
ljudi, ki so gojili umetnost , pet je in upo-
dabljanje. Mladenič je podaril svoji izvo-
ljenki umetno okrašeno preslico, na ka te-
ro je nataknila povesmo prediva. Drugo-
kra t ji je izreza! iz enega celega kosa iglo 
z -dolgo verižico, ki nosi v roki ključ, iz-
razujoč simbolično, kar pravi narodna 
pesem: »Daj mi ključ od kamerce!« — 
Nevesta je vtaknila iglo v povesem in 
se z njo ponašala, če tudi je morda keda j 
pozneje izvedela, da ni bil njen izvoljenec 
mojster , ki je ustvari l to umetnost , am-
pak morda pastir na planinah. 

P remeteno z velikim trudom v lesu 
izdelanih takih umotvorov je še v e č : 
motovilo. žličniki i. t. d. Povsodi je glavni 
krasilni motiv srce kot dokaz, da je ero-
tika na jvečkra t dajala povod izrazom na-
rodne umetnosti. Drugi motivi so se je-
mali iz narave , zlasti iz rastl instva, naj-
večkra t nagelček. (Kaj mično stiliziran. 
Pis.) Bolj tujega I z v o r a je roža. Na Go-
renjskem pa je še doma v okrasku svišč 
(zaspanček, svedrci , encijan). 

Mali kruhki kažejo svoje posebne 
ottraske Iz ce rkve so se vzeli večkra t 
simbolični motivi. P a tudi to se je prila-
godilo vse narodnemu okusu. 

Naše stavbe so osnovane kakor sploh 
pri alpskih narodih v f rankovskem s tavb-
nem slogu, ki je stal pod vplivom samo-
slanov. A naše s tavbe so se preobrazile 
v vsakem kraju obiležju in namenu pri-
merno in imajo lastne okraske na oknih, 
vratih in slemenih. 

To našo umetnost mora upoštevati 
domača obrt. Tujec ne bo kupil izdelkov, 
ki jih dobi povsod, ampak zanimal se bo 
za našo domačo produkcijo. Ustvari t i 
moramo lastno obrt v svojem slogu. S 
vem dosežemo 1. da se podpre ne prav 
ugodno gmotno stanje naših umetnikov, 
ki bodo izdelovali osnutke za obrtniške 
izdelke. 2. Osamosvojili se bodemo ne le 
od tuiega vpliva na našem semenju in 
iznebili tujega slabega blaga, ampak po-
stali bodemo produktivni in s tem boga-
tejši. Naše narodno premoženje bo rast-
lo; dvigala se bode vrednost našega de-
narja. 3. Upoštevali nas bodo na sve tov-
nem koncertu, k jer nas do sedaj niso niti 
poznali po imenu. Učiteljstvo je poklicano 
čuvati nad starinskimi podedovanimi za-
kladi naše narodne umetnosti. Kdor od-
naša te izdelke, priče naše zgodovine, 
naše pridnosti in del našega bistva v tu-
iino. zagreši rop na našem narodnem 
blagu, na naših svetinjah. 

To hočemo zabranit i! 
Lepa beseda in gorka podavate l jeva 

navdušenost sta vnela tudi slušatelje. 
Gospod profesor Šantel, nova umet-

niška moč na obrtni šoli. nam je ljubez-
njivo dal vpogled v svoje umetniško de-
lovanje. Razložil nam je način reprodu-
ciranja umetniških podob in nas prepričal 
o svojih zdravih krasnih umetniških tež-
njah, ki bodo v veliko korist ne samo 
njegovim učencem. Občeizobrazovalna 
šola ima preveč važnih nalog. A v umei-
n? obrti spe plodne korenine p rave narod-
ne umetniške vzgoje. 

Na obrtni šoli ima zato »Probuda« 
svoje naravno in uspeh obetajoče torišče. 
Za to jamči nam učiteljsko osobje. zlasti 
pa tudi njeno vodstvo, ki je v tako sreč-
nih rokah, srečnih zato, ker nam sicer 
nedosta ja po prevra tu povsod dobrih po-
trebnih delavcev. »Probuda« izvršuje 
program velikih angleških umetniških 
mislecev, izvaja ideje, ki so že vtelesene 
na Švedskem, v Švici, deloma na Hrvaš -
kem in v Srbiji in bi se izvajale v veliki 
Rusiji, če bi je ne bil zasužnil židovski 
razkraja joči duh. - - P revze la je praktičen 
in iz tega stališča najvažnejši del umet -

niške vzgoje, o kater i se je pri nas že 
poročalo v dnevnikih in strokovnih listih 
(»Učit. Tovariš« 1. 1920 štev. 27—34); 
Probudit i ji ne bode t reba — vsa j ne vse-
ga učiteljstva, ki je imelo dosti prilike 0 
tem čitati in slišati v šoli. v raznih ku r . 
zih, ki miu itak učni načrti in navodila 
predpisujejo ta del umetniške vzgoje, ki 
že deloma ta program izvaja (Račič-
Adlešiči) in je, kakor slišimo podjet je celo 
izdatno gmotno podprlo. Bede že tudi od 
prej šole obče izobraževalnega značaja, 
kakor licej. Probudila pa je del merodaj-
nih činiteljev, ki jim je bilo t reba drastič-
nih zgledov, da so oči videle, česa nam 
je t reba. 

Tako se more podje t je nadejati tudi 
gmotne podpore, ki je zelo potrebuje že 
za sedaj izvršene prireditve. Središče bo 
našega umetniškega preokre ta , pogoj 
boljše bodočnosti. 

Zato vsem. ki se ga oklepajo in po-
magajo graditi poslopje velike narodno-
socialne ideje, slava in blagoslov! 

V Ljubljani. 17. m. t r avna 1921. 
Fr . Suher. 

Učiteljski literarni krožki. 
Da zahteva ot roška duša v prvem 

mladostnem razvoju skrbno obdelana tla, 
kamor ukoreninja svoje nežne moči, da, 
črpa prvo duševno hrano, in da najde za 
to najpr imernejše mesto na polju mladin-
ske literature, ni t reba utemeljevati . * 

Učitelj-vzgojitelj ne sme spregledati 
tega važnega momenta in se mora kar 
najintenzivneje baviti z njim. 

Polje naše mladinske l i terature za-
hteva še precejšnje obdelave, zato sem na 
občnem ziboru Okr. učit. d ruš tva v Kr-
škem stavil predlog, da na j bi se oživo-
tvorili učiteljski literarni krožki, ki bi dru-
žili vse na mladinsko - l i terarnem polju 
aktivno sodelujoče učne moči. kakor tudi 
vse prijatelje in propagator je tega dela v 
okraju. 

Na eventualnih zborovanjih in sestan-
kih bi se obravnavala vprašanja in kriti-
kovala dela naše lastne mladinske litera-
iure. medsebojno bi se seznanjali z deli 
tujih narodov, čitali bi lastne proizvode, 
stavili nasve te glede uredi tve č t iva v 
ljudski šoli in še mnogo vprašan j stoji od-
prtih in še mars ikako koristno delo išče 
delavcev. 

Vabim tovar iše in tovariš ice krškega 
okraja , da javijo čimprej podpisanemu 
vstop v krožek, da bo mogoče še letošnje 
leto pričeti z delom. * 

Vinko Klanšek, 
nadučitelj. Tržišče. Dolenjsko. 

J O S I P BRINAR: 

Prehod iz osnovne šole v 
meščansko šolo. 

S katerim letom starosti na j presto-
pajo učenci iz osnovne šole v I. razred 
meščanske šole? Dozdaj se je naslanjal 
pouk na naših slovenskih meščanskih šo-
lah na dovršeno 5. šolsko leto osnovne 
šole. in ker se je začela učna obveznost 
/ 2 s 6. letom starosti , zato so mogli 
učenci šele po dovršenem 11. letu pre-
stopati v meščansko šolo. T a k o je bilo 
dozdaj — po avstr i jskem vzorou — pri 
nas v Sloveniji, ne pa tudi v šolah bivše 
Trans la j tani je ; tam se naslanja pouk v 
meščanskih šolah na 4. šolsko leto osno-
vne šole ter so bile meščanske šole ob-
vezno št ir i razredne. T a k a uredba ni le v 
Hivatski in Slavoniji, m a r v e č deloma 
tudi v Sloveniji — v P rekmur ju (v Mur. 
Soboti in Lendavi). Da ta neenotnost v 
ustrojstvu meščanskih šol ne za jde tudi 
v novi šolski zakon, zato je t reba, da še 
pravočasno načnemo to prevažno vpra-
šanje ter opozorimo nanje našo o r g a n i z a -
cijo in po nje; zakonodajavce v Beogradu-

Kdaj torej se na j izvrši prehod iz 

osnovne šole na meščansko šolo: z 10-
ali 11. letom s ta ros t i? Ako bi učenci tudi 
PO novem šolskem zakonu vstopali ka-
kor doslej v osnovno šolo že s 6. letom 
in ako bi ostala meščanska šola triraz-
redna, no. potem na j bi se tudi vstop va-
njo naslanjal na dovršeno 5. šolsko leto. 
ozir. 11. leto starosti . Ali po načrtu »Za-
k o n i o narodnih šolah« se bodo spreje* 
mali v osnovno šolo otroci šele s 7. le" 
tom starost: . Načrt, izdelan po » P r o s v e t -
nem odboru« pušča sicer še odprta vrat-
ca. predlagajoč, da se učenci lahko sPre" 
jemajo tudi z dovršenim 6. letom, ako so 
telesno in duševno dovolj razvit i in & 
je v šoli dovol j prostora . Načrt , predela 
po naši »Zavezi« je napol priprl to sitfflj 
Ijivo vrzel, omejivši izjemo na otroke. K 

dopolnijo 7. leto v prvi polovici šolske* 
leta. Obveljalo bo tore j na jbrž načelo. 
priklenemo učence na šolske klopi šele ,. 
7. letom. In prav je t ako ; sa j so otroci 
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s 6. letom povečini še silno nežni po te- ! 
jeSu in duhu. a v mestih in industrijskih 
Krajih bomo itak (ustanavljali otroška 
z a b a v i š č a , da vzamemo roditeljem kriz 
7/ r a m e n ! Kdor bi zaprl še tista vratca, 
ju bodo skoz nje uhajali posebno »du-
ševno razviti« (bolje: klepetavi) otroci 
pod 7. letom, ta bo pač našim dobrim 
palčkom podaljšal nebesa na zemlji; vi-
ce in naposled še malko žerjavice iz pe-
kla jim tako ne uide v tej dolini šentflor-
j ansk i ! 

Novi šolski zakon nam skoraj goto-
vo prinese štirirazredne meščanske šo-
le. kakor to tudi predlaga naše poverje-
ništvo UJU v načrtu „Zakona". S tem bo-
do na naših meščanskih šolah odprav-
ljeni takozvani nastavni razredi, ki so 
itak nekaka polovičarska uredba in ne 
sodijo v okvir dokončne organizacije me-
ščanskih šol. Tako pa tudi izenačimo me-
ščanske šole tostran in onostran Sotle, 
k i nas še vedno preveč loči, posebno v 
kulturnih zadevah. 

Utrdivši si 'tako mejno črto začet-
nega pouka s 7. letom starosti in spreje-
majoč v zakonski načrt edino le tip šti-
rirazredne meščanske šole, si oglejmu 
situacijo, ki bi vanjo zašla naša meščan-
ska Šola, ako jo tudi v bodoče naslonimo 
na 5. šolsko leto osnovne šole. 

1. Učenci meščanske šole bi svojo 
šolsko obveznost končali že s 3. razre-
dom; zakaj osnovno šolo bi posečali 5 
let, a celotna šolska obveznost — po os-
nutku »Zakona o nar. šolah« — je le 8 let. 
izpustno izpričevalo bi torej moral dobiti 
učenec že koncem 3. razreda meščanske 
šole. in 4. razred meščanske šole bo na-
enkrat spet nekak privesek kakor seda-
nji nastavni razred. 

2. Ako se preseli učenec iz Prek-
murja ali Hrvatske v našo meščansko 
šolo. ali ga na j uvrstimo za 1 razred niž-
je. kakor bi ga morali po njegovem iz-
pričevalu. in to samo vsled tega. ker je 
tam »preko« vstopil že iz 4. šolskega leta 
v meščansko šolo in ne iz 5. šol. leta. ka-
kor bi moral pri nas. 

3. Poverjeništvo UJU predlaga so-
glasno s »Prosvetnim odborom« v načrtu 
»Zakona o nar. š.«: »V I. letnik učiteljišča 
vstopajo dijaki, ki z uspehom dovrše 4 
razrede srednje šode, ozir. 4-razredno 
meščansko šolo.« Ker vstopajo v srednjo 
šolo učenci že z dovršenim 4. šolskim le-
'om. bodo torej vstopali na učiteljišče iz 
srednje šole za eno leto mlajši učenci ne-
go iz meščanske šole. In še nekaj izreče-
mo s tem: da je srednja šola v 4 letih 
predelala za eno šolsko leto učne snovi 
več nego pa meščanska šola. 

4. V srednje šole vstopajo učenci po 
dovršenem 4. šolskem letu. v meščan-
sko šolo pa eno leto pozneje, t. j. po do-
vršenem 5. šolskem letu. Ako torej učen-
cu na srednji šoli izpodrsne na prvem 
klinu, se ravno prav ulovi v meščansko 
šolo. ki bi ostala še v bodoče zatočišče 
ponesrečencev. 

Navedeni pomisleki nas privedejo do 
odločitve: Tudi v Sloveniji (Dalmaciji) 
kakor po drugod v Jugoslaviji naslonimo 
meščansko šolo na dovršeno 4. šolsko 
leto osnovne šole. t. j. v meščansko šolo 
snrejemamo otroke z 11. letom starosti, 
ako se prične pouk na osnovni šoli s 7. 

•letom. 
»Tako pojde meščanska šola spet 

rakovo pot!« utegne prvi hip marsikdo 
vzrojiti. A le počasi po kamenju! Res bi 
nazadovali, ako bi ostala meščanska šo-
la dolžnostna šola. ki moralo vanjo vsto-
pati učenci, dovršivši z zadostnim uspe-
hom 4. šol. leto in prekoračivši 11. leto 
starosti. S tem navideznim nazadova-
njem moramo pa takoj zvezati drugo 
zahtevo: meščanska šola bodi izborna 
šola! Saimo boljši, ali vsa j dobri učenci 
bi se sprejemali v meščansko šolo po 
dovršenem 4. šolskem letu in s temi bi 
nadaljevali učno snov približno tam, ka-
ro o r smo morali posegati daleč nazaj z 
učenci iz 5. šolskega leta, ki jih je (avstr.) 
meščanska šola morala sprejemati vse 
vprek. da so le pokazali na izpričevalu 
svoj »zadostno«. 

'Da ob sprejemanju učencev ne bodo 
izpričevala iz osnovne šole edino odlo-
č n a . o tem smo si čisto na jasnem; za-
Kaj to merilo je tako raznoliko, da bi se. 
Poslužujoč se edino le tega sredstva, do-
dajale učencem očitne krivice. Ali naj se 
torej uvedejo sprejemni izpiti, ali pa naj 

pošiljajo (po, recimo, treh mesecih 
učenci nazaj v osnovno šolo. ako so po-
kazali premalo sposobnosti in zrelosti? 
^im pravilneje rešimo to, tem bolje: 
^rejemni izpiti naj se uvedejo — kakšni 
jjai bodo ti izpiti, to je spet posebno vpra-
šanje! — in tudi poizkusni meseci ne bo-
1 o odveč, kakor se to na srednji šoli že 
s Pridom vrši: zakaj sicer bi res utegnil 
pahniti nivo dosedanje meščanske šole, 
*n Pa otrok bi se iz mnogoštevilnejšega 

4. šolskega leta nabralo toliko, da bi bil 
nemogoč intenzivnejši strokovni pouk. 
Sicer pa bi bilo o načinu »rešetanja« tre-
ba napisati posebno poglavje. 

Za danes sem hotel podpreti le trdi-
tev: 

Meščanska šola bodi po vsej Jugo-
slaviji štirirazredna in na splošno enotno 
organizovana; 

vanjo vstopajo učenci, ki so prede-
lali učno snov 4. šolskega leta s povsem 
dobrim uspehom. 

in ako se šolska obveznost prične s 
7. letom, se izvrši prehod v meščansko 
šolo z 11. ietom starosti. 

Iz naše organizacije. 
Društvene vesti. 

+ Savinjsko učiteljsko društvo zboruje v to-
rek, 24. t. m. ob 2. uri pop. na Vranskem. Dnevni 
red: 1. Zapisnik. 2. Dopisi. 3. P redavanje tov. F. 
Rosensteina o Čebelarstvu. 4. Predavan je tov. I. 
Jakšeta o »Šolstvu v Napoleonovi Iliriji in Črnem 
grabnu«. 5. Predlogi. Pevc i iin pevke, pripravite 
se dobro! — Predsednik. 

+ Učiteljsko društvo za celjski okra j priredi 
svoj majniški izlet v nedeljo, dne 22. t. m. na 
Laško, kjer bode kot gost prisostvovalo zboro-
vanju tamkajšnjega bratskega dnuštva. Po zboro-
vanj u skupni obed (ne banket), popoldne ,pa izlet 
v bližnjo okolico. Radi obeda naj se blagovoli 
vsaik priglasiti pri tov. Cetini na Laškem do 20. 
t. m. Da se snidemo vsi, pričakuje odbor. 

+ Okrajno učiteljsko društvo v Ljubljani Zbo-
ruje v soboto, 21 maja t. 1. ob 6. uri zvečer na 
šoli pri sv. Jakobu. 

Dnevni red: 
1. Pouk o geometriji. Predava g. prof. Fr. 

Jeran. 
2. Slučajnosti. 
'K točni in mnogobrojni udeležbi vabi 

odbor. 
+ Kranjsko učit. društvo zboruje v četrtek 

dne 2. junija popoludne ob 2. uri v šol. poslopju 
v Kranju. 

Dnevni red: 
1. Poročilo funkcijonarjev. 
2. Razgovor o dnevnem redu letošnji okrajni 

učit. konferenci. 
3. Volitev odbora in delegatov za UJU po-

verjeniš tvo Ljubljana. 
4. Nasveti in predlogi. 
K obilni udeležbi vabi odbor. 
+ Radovljiško učiteljsko društvo je zboro-

valo dne 9. maja t. 1. na Bledu. Udeležencev je 
bilo 63. Po pozdravu tov. predsednika smo se po-
razgovorili o podrobnem učnem načrtu iz zgodo-
vine in zemljepisja za 1., 2. in 3. šolsko leto. — 
Odobrili sta se sledeči resoluciji: Omožene učits-
ljice naj imajo iste doklade kot raeoimožene, in sta-
rejšim vpokojencem - učiteljem naj se zviša po-
kojnina na toliko kakor imajo sedaj vpokojeiri. 
Nadzornik g. Turk priporoča, da bi imel na pri-
hodnjem zborovanju kdo predavanje o telovadi)i 
posebno z oziram na novo poveljevanje. — Pri 
pevski vaji se je pokazalo, da .se bo dal napraviti 
lep pevski zbor. 

— Mariborsko učit. društvo je zborovalo 12. 
maja ob srednji udeležbi. Podpredsednik tov. To-
mažič pozdravi novi članici Fabjan in Pirkmajer. 

•.apisnlk zadnjega zborovanja se prečita i' 
odobri. Odobre se ukrepi odbora na razne došle 
dopise. Ker je učitelistvo meščanskih šol izstopilo 
vsled ustanovitve lastnega društva iz našega 
društva, smo s tem izgubili tudi nekaj članov iz 
odbora. Zato so s e vršile nadomestne volitve 
principijelno z listki. Predsednikom je bil izvo-
ljen tov. Tomažič. podpredsednikom Malenšek. od-
bomicam pa Milka Bračič-cva. 

Za učitelj iščni odsek je poročali njegov načel-
nik toiv. Kožuh. Vsled raznih .tehtnih ovir ise ie 
delovanje tega odseka nekoliko zapoznelo. -Ko so 
pa bile ovire premagane, se pa deluje sedaj' prav 
živahno. Odsek je imel do sedaj tri sestanke z 
učiteljskim naraščajem in sicer 14. in 24. aprila 
•ter 8. maja . Bili so od strani nara'ščaja prav dobro 
obiskani do SO udeležencev. Predaval i so o 
p rav primerni snovi tov. Gičar , Rakuša in H ume K. 
Prihodnji sestanek se vrš i rv nedeljo dne 22. t. m. 
Želeti je, da bi učiteljstvo številnejše posečalo te 
sestanke in spoznavalo gibanje svojih prihodnjih 
tovarišev in tovarišic. (Kaj pa dela ljubljanski 
učiteljiščni odsek? Opomba poročevalca.) 

Poročilo pedagoškega odseka je izostalo, ker 
je bil njegov načelnik Šilih odsoten. Okrajna 
(mestna) učiteljska knjižnica se sedaj urejuje in 
bodo knjig» v najkrajšem času na razpolago. 

Sklene se, da pristopi naše druš tvo z enim 
deležem k »Učit. zdraviliškem domu«. P r i prihod-

•ajern zborovanju pa se bode pobiralo prijave po-
sameznikov iin bode naš blagajnik tov. Alt even-
ituelno prevzel pobiranje in odpošiljamie mesečnih 
obrokov. Naš lasten interes zahteva in tudi naša 
čast. da s e prijavi čim več članov za to akcilo. 

Soglasno se odobri po odboru odposlan pred-
log za širši sosvet o omogočenju z učitelji poro-
čenim tovarišicam v organizaciji kakor tudi glede 
delokroga ožjega sosveta. 

Z izstopom učiteljstva .iz skupine uradniške 
organizacije, kakor je sklenil ožji sosvet, se naše 
druš tvo nikakor ne strinja. S tem se prepad ne 
premosti, ampak poglobi, kar ne bode v prid ne 
inteligenci, ne narodu, ne držami. Zlasti ma meji 
je neobhodno potrebno — brez ozira na to. da 
imamo tudi neke materiielne ugodnosti in udob-
nosti, ako smo skupaj — skupno delovanje inteli-

gence. Čudili smo se, da je zopet o tej nikakor ne 
malenkostni stvari zopet odločil ožji sosvet, dasi 
je vedel, da se v kratkem sestane širši sosvet. 

Ugotovi se, da 12 tovarišev in tovarišic ni 
prejelo za lansko leto nad 50 številk »Popotnika«. 
Zadevo se bode poskusilo urediti z upravnikom. 

Spreime se predlog, da nai »Tovariš« kot 
stanovsko glasilo obvešča člane organizacije o 
razpisanih mestih — četudi ne v inseratnem delu. 
To interesdra nas vse. 

Sklene se pozvati še n e včlani eno učiteljstvo 
in otroške vr tnar ice za pristop k društvu. V bo-
doče se bode imelo v evidenci, kdo ne pose č a 
brez tehtnega vzroka zborovanj . Pro t i koncu je 
več — zlasti tovarišev — odšlo. Nekateri so 
•imeli vzrok za drugo aktuelno roredavamie. A 
pod to pretvezo so pa drugi odšli po svojih po-
tih. 

Koncem junija je skupen izlet v Falo in v 
Ruše. 

Vestnik meščanskih šol. 
+ Celjski odsek društva učiteljstva meščan-

skih šol je imel sestanek dne 7. t. m. v Krškem. 
Pusti dnevi so se umaknili zopet solncu, ki je itak 
veselo razpoLorženje tovarišev in tovarišic še po-
množilo, ko so se vozili ob Savinji in Saivi. Po 
prisrčnem pozdravu na kolodvoru smo bili .priča 
telovadnemu nastopu deklic in dečkov krške meš-
čanske šole, ogledali smo si razstavo risb in žen. 
ročnih del ter bogato zbirko učil. Ni inam mogoče 
reči, kaj nam je bolj ugajalo, ali globoko tovari-
š tvo Krčanov, ali ljubki nastop deklic in dečkov, 
ali razs tava. Za učila pa smo tovariše na krški 
mešč. šoli kar zavidali. Koliko srca, koliko .truda! 

Po razrriotrivanju stanovskih in šolskih vpra-
šanj, ki pridejo v razgovor 'še pri drugih dveh od-
sekih in odboru, smo se podali v okolico. S sreč-
no izbrane točke smo si ogledali pred seboj raz-
prostrto Posavje in bili gostje krškega meščan-
skošolskega učiteljstva, ki mu bodi še tu izre-
čena prisrčna zahvala. 

Le slaba polovica tovarišev in tovarišic se Je 
odpeljala š e isti dan proti domu. Ostali so se raz-
lili po okolici ali pa si ogledali nalašč za ta dan 
določeno otroško igro »Krojaček - junaček«. Zo-
pet nam manjka besed, da bi mogli dati pravi 
izraz občutkom, ki smo 'jih imeli. Skratka, tre-
nutki na Krškem nam ostanejo neizbrisni. 

Izreden uspeh pri letošnjih spomladnih Izpitih 
je dosegla pred izpraševalno komisijo v Maribo-
ru deška meščanska šola mariborska. Izmed uči-
teljstva imenovanega zavoda se je udeležilo iz-
pitov za meščanske šole sedem tovarišev, ki so 
vsi prestali izpit in sicer: Fran Ferjančič (strok, 
izp. 1. skupina), Viktor Rod5 (strok, izpit 1. sku-
pina), Josip Resman (dodat, izpit iz slov. učnega 
jezika 1. skup.) Milan Vauda (strok, izpit 2. sku-
pina), Drag. Humek (dodat, izpit iz slaven, učne-
ga jezika 3. skup.), Vilko Sušteršič (strok, izpit iz 
petita in violine), Janko Lavrenčič (strok, izpit iz 
telovadbe). Gotovo je redek slučaj, da bi se po-
dalo v tako nevarnost iz enega zavoda toliko 
.nevstrašenih bojevnikov. Še večja znamenitost 
je, da so zastopane vse skupine s pet jem in telo-
vadbo vred . Najbolj omembe vredno je pa dejstvo, 
da se je kampanje udeležil tudi ravnatelj, ki je 
s tem pokazal, da mora učiteljstvo enega zavoda 
biti v žalosti in veselju solidarno. Izpit je seveda 
istoveten z žalostjo — Balon pa z veseljem! V 
sv. Pismu ie pa zapisano: Komur ie damo umati, 
nai ume. 

Prosimo pojasnila. Iz krogov učiteljstva me-
ščanskih šol smo doznali sledeče: Nekateri izmed 
izprašanih strok, učiteljev in učiteljic so imeli iz-
pit samo z nemškim učnim jezikom. Vzroki temu 
so bili različni, a so za nas slučaj popolnoma brez 
pomena. Višji šol. svet se je .postavil na stališče, 
da morajo dotičnik i sedaj, ko imamo svojo narod-
no slovansko državo, dokazati, da so zmožni po-
učevati tudi v slovenskem jeziku, oziroma morajo 
napravit i dodatni .izpit iz slovenskega učnega je-
zika. Zahteva je popolnoma pravična m bi ne raz-
burjala nikogar, ki sodi po resnici in pravici. 
Treba je pa, da velja taka zahteva za vsakogar, 
brez izjeme. Prejšnji višji šol. svet v tem pogle-
du menda ni 'bil popolnoma .tankovesten. Prav i jo , 
da je nekje na severni meji Slovenije ravnatelji-
ca, ki ima v prej omenjenemu oziru pomanjkljiv 
izpit. V boju za svoje mesto je zmagala proti to-
varišici, ki je imela popoln izpit, mnogoletno prak-
so na meščanski šoli in je bila bolje kvalificirana 
od nje. Radi boljšega umevanja bodi omenjeno, da 
je bila gori navedena ravnateljica izpočetka Sla-
nica ondotnega učiteljskega društva, da je pa med 
kompetenco izstopila. Če je pristopila k Slomško-
vi zvezi, ne vemo, če bi pa to trdili, bi gotovo ne 
storili smrtnega greha. Ob koncu kancev ie bila 
stalno nameščena! V namesti tvenem dekretu ni-
ma olblagatne klavzule: »Ker imate sicer usposob-
ljenostni izpit za 1. skupino meščanskih šol, a 
niste izprašani za poučevanje v slovenskem jezi-
ku, s e Vam aaroča, da položite do 30. novembra 
1921. dodatni izpit v smislu člena itd.« Vsi drugi 
tovariši in tovarišice imajo v dekretu tak ali po-
doben dostavek. Dotična ravnateljica vodi sicer 
nemški zavod ,in se v družbi nemških učiteljic 
trudi, da bi obdržala to nemško posest neokrnje-
no, a slovenščina je tam vendar obvezen pred-
met in nemške učiteljice so bile tudi pozvane k 
dodatnim izpitom. Ce je vsa zadeva resnična — 
in o tem ne dvomimo — bi bila pač potrebna po-
jasnila, ki bi ugledu oblasti p r a v .nič ne škodovalo. 

Podatki o meščanskih šolah. V 14. številki 
». T.« sem prosil vse tov. ravnaitetie iin tova-
rišice ravnateljice, naj ml do majnika odgovore 
na nekatera vprašanja, ki se tičejo statistike slo-
ven. meščan, šolstva. Doslej sem dobil take izka-
ze komaj od tretj ine šol. Ponovno torej prosim 

za navedene podatke. Delo je opravljeno v neko-
liko minutah in ima za nas velik pomen. Ne bo-
dimo brezbrižni v takih vprašanjih. Prosim! 

D. H. 

Iz Jugoslavije. 
— Seja širjega sosveta UJU poverje-

ništva Ljubljana se je vršila v torek 17. t. 
m. v magistratni dvorani v Ljubljani po 
dnevnem redu, ki smo ga priobčili v pred-
zadnji številki našega glasila. Razen dveh 
so se seje udeležili vsi predsedniki okraj-
nih učiteljskih društev. Obširnejše poro-
čilo priobčimo v prih. številki. 

— Komisija za izdelavo načrta enot-
nega šolskega zakona za vso našo drža-
vo, ki zboruje že od 8. t. m. v Beogradu, 
je sprejela načelo štirirazredne meščan-
ske šole. ki naj usposablja našo mladino 
za praktično življenje in za vstop v razne 
strokovne šole. Rävnotako se razširijo na 
vso državo otroški vrtci. Vse stalne uči-
teljske službe se bodo oddajale s skup-
nim razpisom. Imenovanja izvrši mini-
strstvo za prosveto na podlagi terno-
predlogov okrajne komisije, ki ga prouči 
centralna komisija, v kateri ima tudi 
Udruženje jugoslovanskih učiteljev svoje 
zastopstvo. Učiteljstvo je popolnoma ena-
kopravno ostalim državnim uradnikom. — 
Za zidanje in vzdrževanje šol skrbi šol-
ska občina iz svojega proračuna. Siro-
mašnim občinam pomaga država. Država 
garantira za zidanje in vzdrževanje šol na 
ta način, da izplačuje vsak mesec dvanaj-
stine po proračunu onim občinam, ki naj 
bi dajale šolam, kar jim pripade po pro-
računu. 

— Dopusti. V zadnjem času se je po-
javila med učiteljstvom ostra kritika proti 
»dopustnikom«. to je onim učiteljem, ki se 
nahajajo na bolezenskem dopustu. Njiho-
vo število je precej visoko. Od začetka 
tekočega leta do 30. aprila je bilo na do-
pustu 84 učiteljev in 246 učiteljic. Ako-
ravno nikdo ne dvomi, da ie ogromna ve-
čina teh dopustov opravičena, so jih ven-
dar gotovi ljudje zlorabili za brezvestno 
protišolsko agitacijo. Da se izvede stvar 
na čisto, je Višji šolski svet sklenil, da se 
bodo dopustni'ki v bodoče klicali k nad-
pregledu pri Višjem šolskem svetu. Skle-
nil je tudi. da se v bodoče dovoljujejo uči-
teljicam porodni dopusti le za osem ted-
nov. Dopusti izven naše države so dovo-
ljeni le. če se odpustnik pred odhodom 
javi. Potne troške za nadpreglede učite-
ljev nosi šolska uprava le. če se izkaže, 
da je učiteljska moč v resnici bolna, v 
negativnem slučaju pregleda trpi potne 
troške hčitelj sam. 

— Zdravstvena preiskava učiteljišč-
nikov. Višji šolski svet je sklenil, da Ima 
vse kandidate, ki so prestali sprejemni Iz-
pit za učiteljišče, preiskati šolski zdrav-
nik. Zdravstveni odsek izda predipis, ka-
lere bolezni izključujejo kandidata za uči-
teljski stan. 

— Ureditev nagrad. Na seji višjega 
šolskega sveta dne 7. t. m, je bilo skle-
njeno, da se urede prejemki (nagrade), za 
veroučitelje-dušne pastirje in učiteljice 
ženskih ročnih del na nesistemiziranih 
mestih, dalje prejemki začasnih učiteljic 
ženskih ročnih del na sistemizlranih me-
stih ter učiteljev za proučevanje na eks-
kurendnih šolah in se določijo za tovrstno 
učiteljstvo potnine in obednine sedanjim 
razmeram primerno. 

— Petje in telovadba obvezna pred-
meta. Višji šolski svet je sklenil, da sta 
.petje in telovadba pri usposobljenostnih 
izpitih na učiteljiščih obvezna predmeta 
za tiste, ki so posečali petje in telovadbo 
kot učiteljiščniki. Tudi abiturijenti sred-
njih šol bodo kot učitelji morali polagati 
izpite iz telovadbe, petja in glasbe. Uspo-
sobljene moči iz telovadbe in petja imajo 
pot kompetenti prednost pred drugimi. 

— Usposobljenostni izpiti na držav-
nem moškem učiteljišču v Mariboru. Na 
državnem moškem učiteljišču v Mariboru 
so prestali v letošnjem pomladanskem 
roku sledeči kandidatje in kandidatinje 
usposobljenostni izpit: a) z a m e š č a n -
s k e š o l e : Debelak Zofija, Vanda Mi-
lan, Miklavec Pavla, Fajdiga Palmira, 
Kamenšek Ana, Koser Julija. Fink Kon-
rad. Ferjančič Franc, Rode Viktor. Roz-
man Marija (z odliko) in Pečjak Rudolf, 
b) z a l j u d s k e š o l e : Lešnik Jože, 
Jošt Darinka, Pečnik Cirila (z odliko), 
Janšovec Franc, Hočevar Ciril. Šabec 
Angela. Kostanjšek Angela, Piano Mara, 
Novak Mara, Črnko Draže, Kotnik Josip, 
Kosi Ema (z odliko), Šumljak Ivan (z od-
liko). Dominkuš Makso, S. Frangeš Ev-
frozina, Haberman Fr. Oačnik Janko (z 
odliko). Specijalni izpit iz petja in gosla-
nja je napravil Sušteršič Viljem, c) S p e -
c i j a l n i i z p i t i z t e l o v a d b e za 
ljudske in meščanske šole je napravil Lav-
renčič Ivan. Razen tega je položilo 7 kan-
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didatov(inj) dopolnilni usposobljenostni 
izpit za slovenski učni jezik na meščan-
skih. 10 kandidatov(inj) pa na ljudskih 
šolah'. 

— »Slovenski učitelj«, glasilo Slom-
škarjev ni več strokovno glasilo učitelj-
stva. Tako je odločil višji šolski svet v 
svoji zadnji seji, ko je podaljšal rok vla-
ganja prošenj za mesto Maribor, češ, da 
razpis ni bil objavljen v kakšnem stro-
kovnem glasilu. Razpis teh mest sicer res 
ni bil objavljen v »Tovarišu« in tudi ne v 
»Popotniku«, pač pa je bil objavljen v če-
trti številki »Slovenskega učitelja«, ki je 
izšla koncem aprila. Iz tega torej sledi, 
da se »Slovenski učitelj« ne smatra več 
strokovnim glasilom učiteljstva. To si naj 
zapomnijo tisti okrajni šolski sveti oziro-
ma tovariši nadzorniki, ki objavljajo raz-
pise služb v »Slovenskem učitelju«, ne pa 
v naših strokovnih listih. Za mariborske-
ga nadzornika g. Firtka pa je značilno, da 
je razpisal 'mesta v glasilu svoje organi-
zacije. ne pa v glasilu organizacije učitelj-
stva. Nekateri pravijo, da je s tem hotel 
koristiti sedaj nastavljenemu učiteljstvu 
v Mariboru. »Slovenski učitelj« ni dosti 
razširjen in bilo bi malo prosilcev. Drugi 
pa trdijo, da je ravno s tem hotel opo-
zoriti samo svoje somišljenike na ta mesta. 

— V zadnji številki »Učit. Tovariša« 
ie objavljen razpis strokovnega tečaja za 
izobrazbo učiteljev obrtno - trgovskih 
predmetov na obrtnih nadaljevalnih šo-
lah. Tečaj se bode vršil na tehnični sred-
nji šoli v Ljubljani od 8. julija do 6. av-
gusta t. 1. Prošnje za udeležbo na ome-
njenem tečaju je vlagati potom šolskih 
vodstev do 31. maja t. 1. na ravnateljstvo 
tehnične srednje šole v Ljubljani. — Od-
bor ljubljanskega učiteljskega društva po-
življa svoje člane in članice, da se v 
obilnem številu udeleže tega tečaja. Lz-
prašanih učiteljev za poučevanje na obrt-
no-nadaljevalnih šolah primanjkuje čim-
dalje bolj. posebno jasno se je videlo to 
zlasti v tekočem šolskem letu. ko se ]e 
bila otvorila zopet obrtno-nadaljevalna 
šola. V prihodnjem šolskem letu bode po-
manjkanje i z p i s a n e g a učiteljstva še več-
je zlasti, če se otvori obrtno-nadaljevalna 
šola z nereduciranim poukom za vse 
obrtne vajence. V interesu obrti in na-
predka te šole je, da se čim večje Šte-
vilo učiteljstva udeleži razpisanega te-
čaja. Merodajni činitelji naj bi mislili tudi 
na zopetno uvedbo risarskih tečajev za 
učiteljstvo obrtno-nadaljevalnih šol; tudi 
učiteljev-risarjev bode nedostajalo. 

— Obrtne nadaljevalne šole. Pod 
tem naslovom je priobčil tovariš članek, 
v katerem poživlja učiteljstvo obrtno-na-
daljevalnih šol k skupnemu nastopu. K 
stvari pripomnim, da tako društvo obstoji 
za učiteljstvo obrtnih nadaljevalnih šol za 
bivšo Kranjsko. Če se ne motim, je bil 
voljen predsednikom tovariš D. Humek, 
sedanji ravnatelj meščanske šole v Ma-
riboru. Svetujem, da se društvo oživi in 
pravila v smislu sedanjih razmer pre-
urede. V ta namen bi bilo dobro, da pri-
dejo delegati posameznih okrajev, kjer so 
obrtno-nadaljevalne šole k skupnemu se-
stanku v začetku meseca septembra v 
i. jubljano (ali drugam), ter si tam zadevo 
urede tako. da bode odgovarjala današ-
njim razmeram. 

— Vsa cenjena šolska vodstva širom 
naše lepe Slovenije se prisrčno prosijo, 
ako blagovolijo poslati podpisanemu vod-
stvu po eno in če mogoče tudi več raz-
ličnih. že rabljenih razglednic dotičnih 
krajev, katere razglednice bi izvrstno slu-
žile pri pouku domoznanskega oziroma 
zemljepisnega pouka, ker celjski otroci, 
vzgojeni v prejšnjem velenemškem duhu, 
pač še ne morejo imeti dosti pojtna o le-
poti naših krajev v Sloveniji. Z zaproše-
nimi razglednicami bi se pa dala ta vrzel 
ka j lepo izpopolniti. Razglednice se prosi 
poslati uradno, v kuverti. Za blagohotno 
upoštevanje te prisrčne prošnje se pripo-
roča in zahvaljuje že vnaprej vodstvo 
mestne deške osnovne šole v Celju. 

— Poučno predavanje o zasedenem 
ozemlju. Glavna podružnica Jugosloven-
ske Matice v Ljubljani priredi meseca ju-
nija t. I. v enajstih največjih mestih naše 
države predavanje o našem zasedenem 
ozemlju. P iedaval bode vseučiliščni pro-
fesor dr. Fran Ileš'č. predavanje bo po-
jasnjevalo okolo 100 skiaptičnih slik z Go-
riške, Trsta, Notranjskega, Istre in Koro-
škega. Pred ln po predavanju bo pel dr. 
Kozinov kvartet (Dr. Kozina, Stegnar, Za-
vrsan in Kragl) najlepše slovenske lirične, 
umetne in narodne pesmi. Predavanje 
združeno s koncertom se vrši v Osjeku, 
Novem Sadu, Beogradu. Kragujevacu. 
Nišu. Skoplju, Sarajevu. Mostarju. Kotor-
ju, Dubrovniku in Splitu. Tako hoče naša 
Jugoslov. Matica zainteresirati vso našo 
javnost širom kraljevine za naše neodre-
šene brate in sestre. Krasno zasnovane-

mu podjetju naše Matice ki bo poleg glav-
nega namena tudi mnogo pripomoglo k 
boljšemu medsebojnemu spoznavanju Sr-
bov. Hrvatov in Slovencev, želimo naj-
večjega uspeha. Na pot odidejo 30. maja. 

— Iz Murske Sobote. Z odlokom viš-
jega šolskega sveta v Ljubljani je bilo 
prepovedano poučevanje verouka v prek-
murščini. Katehet Kranz, ki se ie po svo-
jem poročevalcu v »Slovencu« jasno iz-
razil. da je njegova edina želja, da Čim 
prej zapusti Prekmurje in odide na Mad-
žarsko. poučuje naprej v prekmurščini. 
Kleklove »Novine« pišejo povodom tega 
odloka sledeče: »Kar pa je najbolj graje 
vredno, je odlok višjega šolskega sveta, 
da se prekmurski katekizem takoj odpra-
vi iz šol in uvede slovenski katekizem, ki 
ga je izdala Jugoslovanska tiskarna.« Med 
vrstami je povedano, da je izšel ta odlok 
radi tega. da se proda zaloga slovenskih 
katekizmov, ki se nahaja na civilnem ko-
misarijatu v Murski Soboti. — Res pa ]e, 
da poučuje kaplan Kranz še nadalje v 
prekmurščini to. da bi on rad izpečal še 
nerazprodano zalogo vtihotapljenih prek-
muskih katekizmov. »Novine« nadalje pi-
šejo, da se odpravlja sedaj katekizem, kg 
se bliža šolsko leto h koncu. Podlaga te 
trditve je. da se jc na gimnaziji v Murski 
Soboti poučevalo po prekmurskem kate-
kizmu in se poučuje i sedaj po izdanem 
odloku višjega šolskega sveta. 

— Iz Zatičine. Šolska mladina je tu-
kaj napravila dne 5. t. m. lepo šolsko ve-
selico v društveni dvorani, obstoječo iz 
deklamacije, petjem in igro: » M o j š k r a 
K l a r a«, katera je tako dopadla občin-
stvu. da se je morala v nedeljo 8. t. m. 
in danes 9. t. m. - v dan semnja — na 
splošno željo zopet ponoviti. Vselej — tri-
krat — je bila velika dvorana nabito pol-
na, kar znači, da so se take šolske vese-
lice in predstave ljudstvu zelo priljubile. 
— Krasen uspeh je splošno vse navzoče 
zelo zadovoljil in je zbog obilega obiska 
v gmotnem obziru prav izdatno pripomo-
gel. da dobi »Jugoslovenska Matica« od 
tega dohodka znaten del v svoj prid in 
baš tako tudi fond za podporo šolske mla-
dine. Vse — ponoviti moram — prav vse 
točke, ki so bile na sporedu, so se izvršile 
prav izvrstno. Otroci so zelo lepo dekla-
mirali. prav lepo peli in izvrstno igrali. 
Osobito »palčki« so svoje uloge mojstr-
sko izvršili, kar moramo javno priznati 
in pohvaliti. Otroci so izrazito lepo govo-
rili. da je bilo veselje jih poslušati. Pet je 
nas je kar očaralo, kajti tako lepega šol-
skega petja mladine se malokje sliši. — 
Gospod Gorišek, nadučitelj - voditelj, je 
glede tega pouka zares imeniten učitelj in 
gojitelj petja, zakaj vsa šolska mladina 
poje kaj lepo. in sicer tako. da to petje po-
slušalce prav elektrizira. — Velik trud je 
imelo vse tukajšnje učiteljstvo s poukom 
z ozirom na to veselico in vse se je izvr-
šilo prav izborno. Pohvaliti moram vse 
na velikem trudu: šolsko mladino, go-
spodične učiteljice Leskovec. obe sestri 
Erjavec, g. učitelja Kraševica in osobito 
g. voditelja Gorišeka, ki si ie pridobil ve-
nec slave kot vodja te veselice. Pohvaliti 
pa moramo tudi tamburaše. ki so dobro 
svirali. — L.e tako naprej! 

— Iz Pristave. Dne 24. pr. m. prire-
dilo je naše učiteljstvo šolsko slavnost, 
pri kateri so malčki pevske in igrokazne 
ročke kakor tudi deklamacije izvedli res 
orav dobro, posebno, če pomislimo, da je 
bil to njih prvi nastop. Srečno roko je 
imelo učiteljstvo pri izbiranju snovi, ki je 
bila kakor nalašč prikrojena za narodno 
mlačne kraje kakor je Pristava. Le naprej 
ga. Mušičeva in gdčna. Goričanova! Vaše 
delo mora in bo rodilo sad. — Ne moremo 
pa lahko umeti, zakaj se šolske prireditve 
tudi obdačujejo. Dohodek je itak malen-
kosten. pa še navadno (kakor v Pristav/) 
namenjen revnim šolarjem in Jugoslovan-
ski Matici. Morda bi poverjeništvo UJU 
z dobro besedo kaj doseglo. Šolske prire-
ditve bi se pomnožile, namen pa je v vsa-
kem oziru idealen. 

— Iz Metlike. Učenci in učenke VII. 
razreda metliške šole so bili priredili 4. 
in 5. maja pod nadzorstvom razredne uči-
teljice tov. Ande Benkove in nadučitelja 
tov. Konrada Barleta majniški izlet v 
Adlešiči, Bojance in Črnomelj. Prišedši 
v četrtek pod mrak v Adlešiči, sta izlet-
nike pokrepčala z gorkim čajem ondotni 
nadučitelj tov, Božo Račič in njegova go-
špa. Ko So si šolarji ogledali okolico, so 
šli v grad Podbrežje, kjer jih je sprejel čez 
noč pod svojo gostoljubno streho graščak 
g. Peter Rauch. Tu so bili zopet jako lepo 
pogoščeni. Gospod in gospa sta si na vso 
moč prizadevala, da se je šolska mladež 
kar najbolje veselila in zabavala. Tu. v 
nekdanji vitešiki dvorani, je podal tov. Ra-
čič izletnikom kratko zgodovino o Pod-
breškem gradu. Drugo jutro je krenila 

mladež na Bojance. Spemljala sta jo tov. 
B. Račič in P. Rauch, ki je bil med po-
toma vedno od dečkov in deklic obkro-
žen, katere je s svojim humorjem zaba-
val. Na Bojancih sta izletnike prav pri-
srčno sprejela tovariš Aleš Šoštarič ln 
njegov brat. Nato so šli k pravoslavni 
maši. Po končani službi božji so opazo-
vali pred cerkvijo kolo, katerega so ple-
sale brhke pravoslavne Bojanke. Potem 
je tovariš Šoštarič razdelil izletnike po 
dva in dva skupaj ter jih dirigiral v po-
samezne hiše, ki so se bile že poprej iz-
rekle. da jih bodo pogostile. Ta dan. Jur-
ievo, je namreč na Bojancih največji 
praznik v letu. Mladina ie bila kljub raz-
meroma težki poti kar najbolje razpolo-
žena. Neumorno je prepevala narodne 
pesmi, kar je prebivalcem močno ugaja-
lo. Še prehitro ie potekel čas. ko se je 
bilo treba posloviti od nadvse ljubeznivih 
bratov Šoštaričev ter jo mahniti v Črno-
melj in od tu nazaj v Metliko. Uprava 
Benediktove lesne industrije je bila tako 
naklonjena, da je dala brezplačno na raz-
polago uporabo gozdne železnice od Bo-
jane do Črnomlja. Izletniki so se vrnili v 
Metliko sicer malo utrujeni, drugače pa 
čvrsti in zdravi. Ne morejo pozabiti teh 
lepih izletnih dni. Bodi izrečena tem po-
tom vsem. ki so se izkazali mladim izlet-
nikom tako naklonjeni, kar najtoplejša za-
hvala. A. B. 

= Izpit za poučevanje slovenske ste-
nografije na srednjih šolah je napravil v 
Ljubljani Rudolf Rakuša, učitelj na šoli 
1 ajtersberg-Krčevina. 

— Sromlje pri Brežicah. V nedeljo, 
dne 8. t. m. se je vršil v Sromljah prvi 
rodbinski sestanek, ki je bil jako dobro 
obiskan. Govoril je tukajšnji začasni šol-
ski vodja »O sporazumnem delu doma s 
šolo«. Poslušalci so z zanimanjem sledili 
govorniku. 

— Dne 24, maia je državni praznik 
sv. Cirila in Metoda. 

—Tov. Josip Pajtler, učitelj v Pekrah 
pri Limbušu, naznanja, da se radi visokih 
cen tvarine za nagačenje ne bavi več s 
tem delom. Dobiva pa kljub temiu še ved-
no naročila, a jih ne more izvršiti, ker 
nima potrebnih snovi / 

LISTNICA UREDNIŠTVA. 
Anton L. — Članek prejeli, a ga ne moremo 

uporabiti za naš list. 

Odgovorni urednik: 
F r a n c Š t r u k e l j . 

Last in založba UJU — poverjeništva 
Ljubljana. 

Tiska »Učiteljska tiskarna« v Ljubljani. 

Stev. 804. 
Razpis učnih mest na ljudskih šolah v Mariboru. 

Po naročilu višjega šolskega sveta z dne 10. 
maja 1921, štev. 6065, se podaljša v Uradnem 
listu« (letnik III., štev. 37.) za vložitev prošenj 
določeni rok — štev. razpisa 549 — za 14 dni, in 
sicer do 

21. majnika 1921. 
Okrajni šolski svet (oddelek za mesto) v Mariboru 

dne 12. maja 1921. 
Predsednik: dr . Lajnšič, 1. r. 

Č E V L J I najlepSe oblike in 
najboljše kakovosti Č E V L J I 

Dragotin Roglič, Maribor, Koroška cesta 19. Telefon 157. 
Cenik franko zavoj: veljaven od 1. maja 1921 naprej do prekliea. 

moški, chevreau z robom . 
„ boks z robom . . . 
. boke z robom, polov, 

za š trapaco: 
moški, teletina, brez kapic, 

okovani . . . . 
„ pitling z robom. . . 
„ pitling okovani z žeblji 
, kravina z robom . . 
„ kravina brez kapic, 

okovani z žeblj i . . . 
, kravina s kapicami in 

podkvami 

črni rujavi 
K 590 — — moški, gojzerski h r ibovci . 
„ 580'— 660'— x v . i , . . inn.nn i* 
„ - 600-

črni rujavi 
680 — 

490-— — 
- 5 3 0 -
— 5 3 0 -

4 9 0 - -

470'— 

5 5 0 -

510'— 

ženski, boks z lak-kapico in 
robom 

Ia boks z robom, pol. 
Ia boks z robom polo-
vični, skotska fasona 
teletina z robom (štra-
pacni) 
belo platno : visoki K 420 —, polovičarji 

K 370 —, izrezani z zapono K 320 —. 

590 — 
520 — 

470'— 

680 — 
6 1 0 - -

6 4 0 ' -

510 — 

Po meri izdelani čevlji veljajo 10°/o več. 

Naročila po pošti se izvr-
šijo najvestneje in se od-
premi blago isti dan po 

povzetju. 

Za nsjvestnejšo izdelavo jamčim 
in prevzamem predčasne defekte v 

brezplačno popravilo. 

Vsi izdelki so naj-
boljše ročno delo 

iz lastne delavnice. 

S 
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Za našo mladino! 
Najprimernejša darila otrokom so mladinske knjige. V ta namen 

priporoča Učiteljska knjigarna v prvi vrsti one mladinske spise, ki 
jih je založilo „Društvo za zgradbo učiteljskega konvikta", in sicer: 
Engelbert Gangl: Spisi za mladino, I., IL, III.. IV., V., VI. zvezek po . . . . K 12'— 
Andrej Rape: , , I., II., III., V., VI. zvezek po 12 -
Mišjakov Julče: „ , I., II., III., IV., V., VI. zvezek po . . . . 1 2 ' -
Ivo Trošt: Moja setev. Spis za mladino, I. in 11. zvezek po 12'— 
Pav. Flere; Iz mladih let. Spis za mladino, I. in II. zvezek po , » 1 2 - — 

B Babica pripoveduje. Spis za mladino po 12— 
Marko Senjanin: Slovenski Robinzon 15 — 

Nadalje: 
Rab. Tagore: Povestice 12 — 
Dr. Ivo Šorli: Bob in TedI „ 3 0 . — 
Cvetko Golar: Prelepa Vasiljica „ 12— 

„ Bob za mladi zob (pesmice) „- 12— 
Dr. Ivan Lah: Dore „ 10— 
Oton Župančič: Sto ugank (pesmice) 3— 
Mark Twain : Mali klatež brož. K 26 — vez. K 32— 
Franc Roječ: Tončkove sanje (igrica) — — „ „ 20— 
Ewald Bolka: Dvonožec K 50— . „ 56— 
Fran Levstik: Martin Krpan — — „ „ 20— 
Ivan Albreht: Mlada greda (pesmice) „ 40— 
Jos. Pavčič: Našim malčkom (Malim pianistom) „ „ 40— 
Nemcova: Češke pravljice (II. zvezek.) „ K 11'— — — — 
France Bevk: Pastirčki pri kresu in plesu 12— „ „ 16— 
Moj zverinjak „ . 2 0 — 

Razen tega vse šolske potrebščine, kakor zvezke in risanke lastnega 
izdelka, svinčnike, peresnike, peresa, radirke, vse po najnižjih cenah. — 
Šolske pušice (peresnice) po K 5'—, 6"—, 8'40. 9"—, 25'—, 30'—. 

2 

Fran Levstik, zbrani spisi za mladino. Priredila: | | Ä I I Ä I 
Fr. Erjavec in P. Flere. Ilustroval: Anton Koželj. IVfllf(1 I 

• - - - Broš. 46 K, elegantno vez. 54 K. - - - I l U l U ! 

^ f t l c t r f l i c i Šolskega lista je na razpolago samo še 3. štev. 
O U 1 & K . 1 l l a U H. stopnje (Rape) cena 14 K in 2. štev. III. stopnje 

(Flere) cena 14 K. 

V prid Učiteljskemu konviktu: 
Žirovnik: Narodne pesmi, I. II. in III. stopnja cena 5 K. 
Marolt: Narodne himne in domorodne pesmi za mladino. 

Te himne so odobrene od višj. šol. sveta za šolsko uporabo. 

K. W i d e r : Moje prvo berilo. Sedmi natisk, 12 kron. 


